

# МОЙ КАНАЛ — ПОСЁЛОК СВЕТЛЫЙ!

(Продолжение. Начало  
в газетах №№1, 2, 4, 5)

*Вставай, страна огромная!  
Вставай, на смертный бой!  
С фашистской силой темною,  
С проклятою ордой!  
Пусть ярость благородная  
Вскипает, как волна,  
Идет война народная  
Священная война.*

Эти строки из песни «Священная война» я поставила эпиграфом для того, чтобы вы прочувствовали то время и никогда не забывали. Еще тогда, когда отмечали праздник деревни (12 лет назад), один из гостей выступая сказал, что в 1942 году вышел приказ из Москвы по поводу помощи лесом (бревнами) фронту. Все для фронта! Все для Победы! Очень хочется найти мне эту газету и этот приказ.

## Помощь фронту

Из воспоминаний Екатерины Ефимовны Михайловой (Юшковой) (1925 г.р.), рассказанное внуку В.Тихонову: "В 1943-44 годах я вместе с бригадой лесорубов пришла на то место, где сейчас наш поселок. В военное время всех посылали на лесозаготовки. Лес был густой, и стояли там вековые, толстые деревья, даже три человека не могли их обхватить. Одно дерево пилили два человека двуручной пилой. У нас была своя маленькая бригада из трех человек: двое мужчин и я. Мужики были комиссованы с войны инвалидами: у одного не было одной ноги, у другого - одной руки. Они считались как один человек. Таких инвалидов было много, почти все. Когда пилили хвойные деревья к пиле приставала смола, было очень сложно и трудно пилить. Я на пилу наливала керосин, и пила шла хорошо. Спеленное дерево мы втроем должны были дотащить до реки. Чтобы легче было справиться с этой задачей, делали неглубокий ров, заливали водой и получался ледяной настил. По нему было легче стягивать бревно до реки. Летом же изредка давали лошадей. У нас была своя норма заготовки по кубам, за которую нам давали хлеб. А еще хочу сказать, что мы все видели военнопленных немцев, которых приводили под конвоем рыть канал, по которому уже сплавляли лес, заготовленный нами".

## Мы помним о них

Многие читатели напомнили мне о том, что во времена сплава пекарями в пекарне трудился муж с женой Никифоровы: Анатолий и Зоя. Рядом с пекарней был колодец — единственный в поселке. И хлеб всегда пекли на воде



из колодца. В то время все люди из поселка воду брали из реки и озер. Хлеб, сделанный руками дяди Толи и тети Зои, был отменный: вкусный, мягкий, пушистый, особенный. А еще во времена сплава был фельдшер Александр Яблонский. У него даже пасека своя была. А фельдшер — тетя Феля, начинала работать при Доме инвалидов. Про каждого из них можно сказать, что они были фельдшерами от бога: по каждой пустячной болячке мы ходили к ним, и они всегда выслушают тебя, объяснят, если надо и забинтуют, и помажут ранку зеленкой. Я некоторых вспоминаю и упоминаю в статьях по именам, потому что они сохранились в памяти жителей поселка по своим добрым делам. Не всем выпадает такая честь, чтобы о них помнили через много-много лет.

Во времена Дома инвалидов у нас проходили три раза выборы в высшие органы власти, которые проходили через каждые пять лет.

**Вспоминает А.А.Андреев:** "Первым киномехаником в 60-е годы был Михаил Липатников. Первыми учителями во второй школе были Аркадий Андреевич Андреев (мой отец) и Сенькина — имя и отчество не помню".

Про своих родителей **вспоминает Фирая Юсупова:** "Мои родители Юсуповы Махмут и Карима приехали жить в поселок примерно во второй половине 50-х годов. Мама работала в то время в конторе телефонисткой, на коммутаторе. После сплава мы уехали жить в Красноярский край, как и множество других семей. Но через два года вернулись, ибо милее нашего поселка для нас не было места. Когда мы приехали, только начинал свое существование Дом инвалидов и мой папа до конца своей жизни проработал завхозом, а мама — в прачечной".

1994 год. При начальнике компрессорной станции газовиков В.А.Маркелове открывается база отдыха. На ее территории была и есть (она существует до сих пор) баня, дом для отдыха, на улице — беседка. Работники станции часто приезжали и приезжают отдыхать. На этой базе всегда работал один человек: первым был В.В.Ведерников, а потом долгое время работала его сноха Тоня Ведерникова.

## Если бы не развал СССР

**Вспоминает Арсентьев Александр (Санюк):** "Я часто беседовал с Аркадием Павловичем Михеевым, когда он еще был жив. Во времена существования Дома инвалидов он работал инженером-строителем. Все объекты, которые строились в то время в поселке, курировал он. Аркадий Павлович рассказывал мне, что была проектно-сметная документация на строительство домов для инвалидов и сотрудников в перспективе, довести дорогу до конца, т.е. проложить ас-

фальт, даже финансы были выделены. Но что-то случилось в высших органах власти, это нам неизвестно, и пошло все не так, как хотели. И еще про клуб и лыжную базу. После закрытия Дома инвалидов клуб тоже закрыли. Мы вместе с поселковой молодежью добились результата, и через несколько месяцев клуб возобновил работу. Меня поставили завклубом. В те времена было много молодежи. Очень много помогал А.О.Петухов проводить разные мероприятия: приезжали с концертами из Дворца культуры поселка Морки и других деревень Моркинского района; привозил разные видеофильмы, в то время их только начинали показывать. К нам в поселок приезжал второй секретарь райкома партии Ю. А. Грязин., осматривал местность и по его инициативе открыли лыжную базу на балансе быткомбината (директор Л. А. Большова). Проводились даже соревнования по лыжам от Моркинского района. После соревнований, кто хотел, могли помыться в нашей поселковой бане. Осматривая местность около озер, Юрий Андреевич помечтал вслух, что здесь можно открыть зону отдыха: на летний сезон хотели привезти на лыжную базу катамараны, лодки всякие и пускать по озерам. А еще Юрий Андреевич сказал, что от райкома партии со временем проведем газ. Если бы не развал СССР, наш поселок давно бы процветал!"

**Эльвира ОКУНЕВА (СЕРГЕЕВА)**  
п.Канал

**На снимке:** слева направо Аркадий Михеев, Григорий Голубков, Василий Наумов.

(Продолжение следует)